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La sonnette de vélo

1.

2

Explique le fonctionnement des composants mécaniques de la sonnette a ’aide de la technologie
propre a la science et a la technologie.
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Dessine le schéma du circuit électrique de la sonnette.
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3. Encercle les 4 caractéristiques des liaisons suivantes.

Caractéristique de la liaison entre == e lnminen

la cloche d’acier et le boitier

Directe ou |Undirecte - Soudure
(Rigide ) ou | Elastique
Démontable’y ou | Indémontable
. Compl&fe (totafe) | ou | Partielle

~—

e Contact

| =——Fil électrique

Caractéristique de la liaison entre le
témoin lumineux et le fil électrique

Directe ou |\Indirecte )
L Rigide) ou | Elastique
Démontable ou |Jndémontabley

/Compléte (totale)) | ou | Partielle
N——

4. a) Pour effectuer le mouvement approprié, la couronne représentée ci-dessous a besoin d’un guidage.

Quelle piece effectue le guidage de la couronne et de quel type de guidage s’agit-il?

Piéce qui effectue le guidage |
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Type de guidage

b) Voici une liste de contraintes mécaniques :
Cisaillement — compression — flexion — torsion — traction

Quelles sont les deux contraintes mécaniques que subissent les ressorts du battant lors de
’utilisation de la sonnette?

Contraintes mécaniques
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5. Explique comment s’effectue les fonctions suivantes dans le circuit électrique de la sonnette.
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Fonction de transformatlon d’énergie
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6.  On désire remplacer les ressorts du battant par des lamelles de métal rigides soudées au bras du battant.
Tu dois :

e déterminer si la sonnette fonctionnera a la suite de cette modification;
e expliquer les effets de cette modification sur le fonctionnement de la sonnette.

- Lamelle de métal

3 = NMerteau

La sonnette fonctionnera quand méme. D La sonnette ne fonctionnera plus. ]&l
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7. Lors de la fabrication de la sonnette, les concepteurs ont prévu un diamétre de 10 mm + Imm
pour le trou du moyeu dans lequel s’insérera la tige du bouchon qui a pour sa part un diamétre de |
9 mm + 1 mm. Dés les premiers prototypes, assemblage de ces deux piéces cause probléme. |

a) Qu’est-ce qu1 pourralt exphquer le probiéme?
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b) Quelles recoriimandations forais- %tu aux concepteurs responbabks de I usmage des pieces
afin de rectifier la situation.
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8. Parmi la liste suivante des propriétés des matériaux, encercle celles qui sont essentielles au bon
fonctionnemeant de la bague de serrage?

- Ductilité \ Résilienﬁgz“; \- Resxstant a la corrosmn
. -Dureté .- Rigidi t¢/ - Fragilité

. \w/

- Elasticité - Conductibilité thermique - Légereté

- Mall¢abilité - Conductibilité électrioue - Résistance a la chaleur

9.  Etant donné notre climat québécois, la sonnette devra éire remisée durant la saison hivernale.

a) Si la sonnette est entreposée tout ’hiver a I’extérieur dans un cabanon, quelles causes
p0551bles de dégradation pou "l’dlt elle subir? '
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b) Quels moyens de protection ou autre solution pourrait-étre env1sages pour la protéger de
son hiver passé dans le cabanon/
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Le taille-ananas

1.

2,

Explique le fonctionnement mécanique du taille-ananas en -'écrivant l'interaction (ce qui se passe) entre
chacun des composants énuméreés.

Poignée et manivelle : £n applicuant une force sur la poignée, la manivelie est entrainée dans un
mouvement de rotation. ‘
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Dessine le schéma du circuit électrique du taille-ananas.

i S N A

| "

g ' ‘2,;;*:‘6"'(

| | rety)




ST-STE 4

ANALYSE D'OBJET TECHNIQUE

3. Le taille-ananas posséde plusisurs liaisons.

a)  Nommez les deux composants qui forment une liaiscr cont les quatre caractéristiques sont les
suivantes : indirecte, ng;de aémontable et partielie.
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et W Ve ((p

b)  Nommez les trois caractéristiques manquantes de la fiaison illustrée ci-dessous.

N

Caractéristiques de la liaison entre le
disque et le tube fileté
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4.  Le taille-ananas possede plusieurs qridages.
Complétez le tableau suivant en indiquant le composant et ies tvpas da guidage manquants.
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9. Certains composants cu taille-anans assurent des fonction:s éleciriques particuliéres.
| Compiétez ie w@ableau suvant en intu uant & lenaron appropis la vansfermadion d'énergie, le composant ou
la fonction électrique.

Composant ~ Fonction élec

Avertisseur sonors
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6.  Silamanivelle du taille-ananas n'arva plus a tourner, exp! Uz qualle pourrait étre la cause de ce

probleme et une fag;on d'y remédier.
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Analvse technologique d'ure giroustte

Expliquez le foncticnnement électrique de la girouette ¢ décrivant la fonction et I'action de tous
les composants énumérés ci-dessous. Donnez des répce zes détailléas.

a) La pile l o .
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a) 1) Donnez les quatre caractéristiques de la liaison < ~ire le mét fixe et le manchon du boitier
du mécanisme d’orientation en entourant le te rme approprié suivant dans chacun des

coupies de % - AN
) dlrecte ou indirecte ll) démontabig ou indémontable

| ragld ou élastique V) WOU particlie

2) Sty alieu, indicuez cuel ezt ou quels sont les 21 anes de laison entre le mat fixe et le
mancher di beitizr du mécenisme d'orientation.

@ S 0L eyt x"\»a

b) 1) O ia méime fagon, donnez ies Quanu caracler:f«« cues de iz laison entre le couvercle du
bultng" cylindrigue et ce boitier. [Rp—

1) @ ou indirecte III) emor*i:ab ou indémontable
||)z\g$ ou élastique V) (complete u partielle
\

2) Sy alieu, indiauez quel est ou quels sont les oiganes de iiaison entre le couvercle du
boitier cyiindrigue et ce boitier,

AUCann
c) 1) Dorrerles fgx1'%193*'&2’@&3’&id';es de 1a liaison en’ » "ermbass st la bm”ier cylindrique.
;) direcie cu lpdirgete iy den oritable ou ‘Ta@montablé

)I\jf:/ ou élastique V) ¢ vpleh U part

2) Sily a lieu, ndiquez quel est ou quels sont les nrganes de liaison entre 'embase et le
boitier cvlindriaue.
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3. Parmiles énoncés ci-dessous, anitcurez celui cu ceux i sont vrais.

\@)>La liaison entre le mat mobile et le mat fixe est une lizison partielie.
B) La liaison entre ie mat mobile et le mat fixe est une lizison élastigua.

7¢),La forme du mét fixe, & 'endroit ol le mat mobile ¢’insére, assure le guidage en rotation du
mat mobile.

d) La forme du mat fixe, a 'endroit ou le mat mobile s’ins<re, assure le guidage hélicoidal du mat
mobile.

4. Pour effectuer le mouvement approprié, la vis sans fin 2 hesoin d’'un guidage. Nommez la ou les

pieces aui effectuent i auidage et dites de nuel type de ~idage il & agit. N . p
\ \ «;* i N l
. e . , r Y i) 7 - o \; Al pAMAL
Pigce(s) cui effactus(ni) le guidage: «A\;»e'\u Adu we {,@Wg W) winlawgn g (Be o >
Type de guidage: \{\'&T‘C‘:ﬁc N

5. a) Decnve;”!'a,ﬁfr‘frwmr‘i et actlon de la vis sans fin (avec £a molette de reglage) et de la roue dentée.
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b) Enerant comple J2 .z fancien que rark ,.Lt le systérne 3Wis sans fin et a roue dentée dans‘ la ¥ f€ f
giroustie, dites pourauci les concepteurs de la girousi'e ont privil2gié ce type de systéme de’ U
transn"issmrl du mouvement par rapport aux aitres fupes de systémes de transmission du

yement exzst&nts L
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7. A quel tvpe de contraintes la gircuette est-elle soumice? /[’ ) R— N {Ju 9P,
AV 2 VA AN oy
\

8. Le ressort assure un2 liaison elastigue entre Vaxe «. ¢ boitier, oe fagon que la liaison puisse
résisier 2 sonbrasau’s causés par le vent Pour que le ressort soit performant, quelles
propriétés mecanigues doit avoir le materiau utilisé pour la fabnca’gpn du ressort’? Entourez les
bonnes réponses parmi ies Quivantes puis justifiez vos réponses.

| ¢ Dttt E * Fragilité « Résilience
* Duret ailéabili ° Rigidité
L . Eiasf.:ﬁi*f—" » Conductibilitd éie(:f::ique > Résistance a la corrosion
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9. Quelle propriété le materiau dont est fait 'anneau collecieur doit-i z/oir pour que celui-ci puisse

rempllr sa fonction? Justifiez votre réponse. f - X
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10. Le capuchon d’etanchéiié et la bague d'étanchéité du buiter cylindrigue abritant les interrupteurs
assurent I'étanchéité du boitier. Pourquoi I'étanchéité e ce boitier est-elle particuliérement
|mportante’? Donnez deux ramons 8
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11. L'utilisateur de a2 gircustte remarque aue 2 nile s'épuics rapidement. En tenant compte du fait

que la girouette fonctionne en permanence méme si I'iwilizateur ne consulte le tableau de bord
que queigues iois par jour, suggérez une améiioration qui pourraiﬁ &tre apportée au circuit
electrlque de ia gsrouette Exphquez votre reponse. A ,
P | I 'x.
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12. Dessine le schéma du circuit électrique de la girouette.
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